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Luftbewegungen

(1) Recherchieren Sie:

+ den Unterschied zwischen Wetter, Witterung und Klima.
+ wie sich Luft beim Auf- und Absteigen verhalt.

aufsteigende (O Druck nimmtab absinkende QO
Luftmassen Luftmassen
O Temperatur nimmt ab O
QO evtl. wird der Sattigungs- O
wert erreicht
O Es kommt zur Kondensati- O
on

O Wolkenbildung und evtl.
Niederschlag

(O Durch die Wolken vermin- O
derte Sonneneinstrahlung

Luftmassen veréndern die Temperatur beim Auf- und Abstei- .. .

gen unterschiedlich, abhédngig davon, ob die Feuchtigkeit in 0" Gradient

der Luft kondensiert oder nicht. Man nennt die beiden Arten Der Begriff "Gradient"
trockenadiabatische (1°C/100m) oder feuchtadiabatische bezeichnet immer die
(0,6°C/100m) Temperaturgradienten. Mithilfe dieser Informa- Veranderung eines
tion kdnnen Sie die nachsten Aufgaben |6sen. Wertes entlang einer

J

(2) Adiabatische Temperaturgradienten

a) Luftmassen mit einer Temperatur von 20°C steigen vom Boden (Om NN) bis auf
2000m auf. Zeichnen Sie die Kurve in das Koordinatensystem ein.

b) Die Luftmassen sinken nun wieder bis auf 0Om NN ab.

¢) In 1800m Hohe wird trockene, 10°C warme Luft zugefuhrt. Diese sinkt bis auf 800m
ab und stromt seitlich weg. Am Boden hat die Sonneneinstrahlung die Luft auf 20°C
angewarmt. Diese steigt bis 500m auf. Zeichnen Sie!

d) Die Schicht zwischen 500 und 800 Metern wird als ,Inversion” bezeichnet. Warum?
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Abb. 1 — Aufgabe 2a
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Abb. 2 — Aufgabe 2b
Windsysteme
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(® Windsysteme

a) Erkdren Sie das Land-Seewindsystem mithilfe der Abbildung 3.
b) Erklaren Sie, warum in Gebirgen die Niederschlage so unterschiedlich stark verteilt

sind.

c) Aufgrund der Erdrotation kdnnen Luftmassen auf der Erde nicht gerade fliel3en. Die
verantwortliche Kraft nennt man ,Corioliskraft”. Machen Sie hierzu ein anschauliches
Experiment: Gehen Sie zu den Abbildungen 4 und 5. Eine/r von Ilhnen dreht die Erd-
halbkugel wie angegeben um den Mittelpunkt, der oder die andere versucht einen

geraden Strich vom Pol zum Aquator zu ziehen. Was beobachten Sie?
A Frklaren Sie mithilfe de< Paccatkreiclaiife den Man<iin in Indien (Ahhildiino R)

Geographie

Seite 2/5

Angaben zu den Urhebern und Lizenzbedingungen der einzelnen Bestandteile dieses Dokuments finden Sie unter

https://www.tutory.de/entdecken/dokument/1a41eecO



Name: Grundlagen der Klimatologie 14.08.2018

Abb. 3 — Aufgabe 3a - Das Land-Seewind System

Abb. 4 — Corioliskraft Nordhalbkugel (Draufsicht) Abb. 5 — Corioliskraft Sudhalbkugel (Draufsicht)

Tragen Sie hier die Ergebnisse lhres Experiments ein. In welche Richtung wird Wind auf wel-
cher Halbkugel abgelenkt?
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Abb. 6 — ITC und Passatkreislauf
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Abb. 7 — Der Passatkreislauf (Draufsicht)

Windsysteme in den mittleren Breiten der Nordhalbkugel

( N\
(@) Besuchen Sie die Webseite ,www.windy.com®. "Q: Zyklon
a) ldentifizieren Sie die Passatwinde auf der Karte. ??:fztijilf:ur
b) Identifizieren Sie Hoch- und Tiefdruckgebiete auf der \ g
Nordhalbkugel. Beachten Sie die Drehrichtung der Zy- . \
klone und Antizyklone. Q Antizykion
(® Erklaren Sie die Entstehung des Jetstreams auf der Nordhalbku- Fachbegriff fur
gel. Hochdruckge-
biet.
J
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(&) Erklaren Sie die Bedeutung der thermohalinen Zirkulation fur das Weltklima.
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